

开发商6次送官员24箱“书” 里面装1200万元现金

官员上演现实版“书中自有黄金屋”



“书中自有黄金屋，书中自有颜如玉，书中自有千钟粟。”这句我们耳熟能详的名言警句是古人拿来鼓励人们读书学习的。但在当代社会中，海南省万宁市委原常委文海却上演了一场现实版“书中自有黄金屋”，其帮助开发商黄某某要回将被收回的两宗闲置土地，先后6次共收到24箱“书”，箱里装的并不是“圣贤书”，而是1200万元现金。近日，海南省第二中级人民法院一审以受贿罪，判处文海有期徒刑11年6个月，并处罚金220万元。

从一名中专毕业生起步，文海一边工作一边读书，先后修完成人大专、自考本科及法律专业研究生课程。与此同时，他也从一个普通干警一路升迁，直到官至市委常委，成为“仕而优则学，学而优则仕”的典型。

然而，正当文海平步青云之时，在异地任要职的他被人举报而落马……

24箱“书”实为千万现金



电话拦截政府发文



2004年8月，黄某某的海南文昌资源花木场通过转让方式取得文昌市文城镇清澜新市区两宗共计约92.98亩国有土地的使用权。

由于种种原因，该两宗土地并没有进行实质性的开发建设，致使土地闲置超过两年以上。2010年5月28日，文昌市人民政府以“土地闲置超过两年以上”，依照程序给土地使用权人发告知书，决定无偿收回。

黄某某称，早在2009年，他曾与一家房地产开发商达成了开发协议，合作开发房地产项目。经文昌市国土环境资源局调查认定，截至2010年5月文昌市政府发文要收回土地前，两宗土地投资未达25%以上，仍处于闲置状态。

2009年底，《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》发布后，整个海南岛掀起房地产开发热潮，这两宗土地炙手可热。政府此时无偿收回土地使用权，让黄某某如坐针毡。在向文昌市政府提交申辩和异议材料后，黄某某开始想“办法”。

不久，黄某某托李某找到了时任文昌市委的文海。在这个不足60万人口的县级市，文海显然是一个“大人物”。

2010年6月前后，李某找到文海帮忙，希望文昌市政府撤回决定文件，并承诺事成之后每亩给15万元至20万元的“劳务费”。

接到李某的“求助”，文海当着他的面拨通了文昌市国土环境资源局郑某的电话，直截了当地询问起花木场两宗土地的事情。

“都是朋友的事情，你就关照一下。”文海向郑某说。但郑某称，他仅是文昌市盘活存量建设用地领导小组办公室，能否收回政府决定文件，决策权在领导小组组长陈某手里。

随即，文海又拨通了陈某的电话。因同列市委常委且对方在常委班子里排名靠前，文海语气较为委婉地表达了自己的想法，陈某也表示愿意帮忙。

2010年6月12日，黄某某再次以相同的理由向文昌市政府提出申辩和异议，认为两宗土地不应认定为闲置土地。同年6月25日、8月27日，文昌市盘活存量建设用地领导小组再次开会研究包括花木场两宗地在内的土地处置情况，确定该两宗地系由于控规不明确无法报建，待控规修编完毕后，让企业自行开发。

到了2010年11月1日，文昌市政府正式发文，同意花木场的两宗地由“无偿收回”改为“自行盘活”的方式进行处置。

自此，在文海的“招呼”下，郑某、陈某等人“鼎力相助”，成功“拦截”并“撕毁”文昌市政府无偿收回黄某某两宗土地使用权的决定文件。

从书生到领导干部



根据公开资料显示，文海，男，1962年4月出生于海南省琼中黎族苗族自治县。历任文昌市委常委、万宁市委常委等职。

1982年9月，年仅20岁的文海考上了广东省警察学校，走出山区，踏上了他的人生历程。两年之后，刑侦专业毕业的文海成为原海南黎族苗族自治州公安局的一名民警。

由于勤奋好学，专业素质过硬，5年间，文海脱颖而出，相继升任副科长、科长。因为学历太低，考虑到长远发展，文海开始了漫长的“读书计划”。

1992年9月，他来到海南大学经济法专业成教大专班学习。功夫不负有心人。2000年12月，文海通过自学获得了海南大学经济法专业本科毕业证。

1999年7月至2001年6月期间，他还在中国政法大学法律专业研究生课程班学习。

仕而优则学，学而优则仕。在取得本科学历之后，2002年，文海升为副处级干部。2008年，文海开始担任海南省文昌市委常委。2011年11月，文海担任文昌市委常委。

到了2013年7月，文海异地任职，担任万宁市委常委。2016年6月12日，文海涉嫌严重违纪被调查，“消失”很久的他再次回到公众视线。

经查，文海严重违反政治纪律，为了掩盖违纪事实，与他人串供，对抗组织审查；违反国家法律法规规定，在担任文昌市委常委期间，利用职务上的影响，为他人谋取利益，收受他人财物，涉嫌受贿犯罪。

“打铁还需自身硬，领导干部要身先士卒、敢干担当、做出表率，不能靠一味的高压、‘一言堂’的家长式管理，严禁任人唯亲，麻痹大意……”2014年9月，文海在基层调研时信誓旦旦地称。

据坊间传闻，文海业务能力很强，为人低调，关于他的新闻报道不多，甚至很难找到他的正面照。但他又是一个很爱学习的人，遇到法律上的问题经常去请教法律界的朋友。然而，就是这样一个学法、懂法、用法的领导干部却偏偏选择不守法。

黄某某再次拿回了土地，他知道，文海起到了关键性的作用，不久便通过中间人韩某某、李某给文海送去“感谢费”。

2010年下半年，韩某某和李某一起到文昌找到文海。在文海宿舍楼下，李某指着地上的4个纸箱说给他“送书”。文海叫人把箱子搬到了宿舍。

回到宿舍后，文海打开箱子一看：4个纸箱里装的并不是书，而是一叠叠百元大钞。经过一番清点，有200万元整。

很快，韩某某、李某又陆续给文海“送书”来了。最后一次，文海还亲自上门去取。算下来，文海共收到6次纸箱，每次都是4个箱子，总共收到现金1200万元。

文海自认为做的天衣无缝，但时隔多年后还是东窗事发了。2016年7月12日，海南洋浦经济开发区人民检察院反贪局侦查人员将文海传唤到案，其家属先后筹款退赃共计860万元。

文海为何栽在了金钱之上？文海供称，他的儿子常年有病，治疗费用高，父母生前治病花了不少，加上日常生活消费，一共300多万元。另外，他给母亲800多万元，大概花了300万元至400万元在老家盖房子，因母亲突然生病失忆，不知道剩下的钱去哪了。堂哥盖房，他也给了100多万元。

在庭审中，文海辩称，他为黄某某谋取的正当利益，也没有利用自己的职权和地位形成的便利条件谋私利，他的行为社会危害性很低。而且，他到案后，如实供述罪行，有坦白情节，积极筹款860万元退赃，认罪悔罪态度好。

法院查明，文昌市政府依法作出关于将黄某某花木场的两宗国有土地由政府无偿收回的决定后，文海利用其职权、地位形成的便利条件，未经合法程序，要求国家工作人员违反法律规定，帮助黄某某谋取违反法律、法规规定的利益。而且，帮助黄某某收回土地起着关键作用的是陈某的职务行为，而陈某的行为系因受到文海的影响所致。

据海南省检察院第二分院承办检察官介绍，该案系海南省检察院指定管辖案件，案情特别重大、复杂。文海长期担任文昌、万宁两地市委常委，单笔受贿数额高达1200万元，有别于一般受贿案件。行贿人黄某某通过中间人介绍才找到文某，而文某又是通过向他人打招呼，为行贿人谋取不正当利益，过程复杂，涉及证人众多。最终，在海南省检察院第二分院指导下，下级检察院侦查部门在审查逮捕期限届满前侦查取证，致使本案形成了完整的证据链条。

近日，海南省第二中级人民法院一审以受贿罪判处文海有期徒刑11年6个月，并处罚金220万元，继续追缴其余赃款340万元。（欣闻）